

В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Идрисова Х. М.
на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и
перспективы развития», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.10-Финансы, денежное обращение и кредит**

Усиление процессов глобализации, сложности развития банковского сектора и российской экономики требуют новых подходов к инвестиционной деятельности банков, что предполагает поиск новых моделей ее реализации. Исламские инвестиционные продукты являются сравнительно новыми возможностями инвестирования, требующими тщательного исследования с позиций их привлекательности и возможностей реализации в условиях развития финансового рынка России. В этой связи большое внимание ученых-экономистов и банковских практиков уделяется исламскому банкингу с учетом особенностей его бизнес-модели организации инвестиционной банковской деятельности, подтвердившей свою устойчивость и в кризисных условиях. Данные обстоятельства обусловили актуальность диссертационного исследования Идрисова Х.М. «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития».

В качестве основной цели работы автором обозначена разработка теоретико-методических положений и практических рекомендаций, определяющих необходимость и направления внедрения исламских инвестиционных продуктов в российскую банковскую практику.

Достижению данной цели способствовали, прежде всего, выявление специфических характеристик инвестиционных банковских продуктов и уточнение их определения на основе дополнения критериев их выделения авторскими критериями, связанными со спецификой их инвестиционной направленности. Несомненный теоретический интерес представляет также обоснование автором комплекса критериев отличия традиционных инвестиционных продуктов от исламских, что послужило в дальнейшем основой для разработки автором гибридных банковских продуктов, сочетающих в себе элементы традиционного и исламского банкинга. Более того, интересен и подход автора к обоснованию возможностей внедрения и реализации разработанных им гибридных банковских продуктов на финансовом рынке России.

Заслуживают внимания результаты анализа автором зарубежного опыта исламской банковской деятельности и оценка внедрения элементов исламского банкинга в практику российских коммерческих банков. Автор справедливо отмечает, что в России в основном используются продукты, связанные с привлечением средств по исламским принципам, в то время как размещение средств с инвестиционными целями только формируется. Это обстоятельство стало одним из факторов, обусловившим разработку автором модели гибридных кредитных продуктов инвестиционной направленности и обоснование их привлекательности для клиентов и банка.

Элементы научной новизны имеют также такие прикладные результаты работы, как:

- обоснование возможных вариантов построения организационных структур исламских банков, что позволяет обеспечить решение проблемы контроля и управления при внедрении исламских инвестиционных продуктов;

- направления совершенствования законодательной основы для внедрения инвестиционных продуктов исламского банкинга.

В качестве рекомендации можно отметить следующее. При обосновании необходимых корректив в российскую нормативно-правовую базу, регламентирующую осуществление в России банковской деятельности, автор опирается на опыт Казахстана. Вместе с тем, в работе автор практически не уделяет внимания оценке реализации опыта законодательного реформирования в Казахстане и анализу его влияния на эффективность внедрения исламского банкинга в стране. Данные факты и результаты оценки могли быть учтены при разработке автором предложений по совершенствованию российского законодательства в сфере исламского финансирования.

Вместе с тем, это не снижает теоретической и практической ценности представленной диссертации. Достоверность ее основных положений обоснована анализом положений действующей нормативно-правовой базы, базовых теоретических положений в области организации и регулирования банковской деятельности зарубежных и российских ученых, использованием современных методов исследования, актуальных статистических и информационных источников.

Рассмотрение содержания автореферата и публикаций по теме исследования позволяет утверждать, что представленная работа содержит решение актуальной научной задачи, имеющей теоретическое и практическое значение. Предложенные и обоснованные автором гибридные банковские продукты, содержащие элементы как традиционных, так и исламских инвестиционных продуктов, представляют научный и практический интерес.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Х.М. Идрисова на тему «Исламские инвестиционные продукты: особенности и перспективы развития» является самостоятельным и завершенным научным исследованием, в котором успешно решена важнейшая научная проблема, имеющая большое научно-практическое значение. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор достоин
присуждения ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Кандидат экономических наук,
ассоциированный профессор
НОД "Финансы и аналитика
данных", Университет Нархоз,
Республика Казахстан

Рузиева Эльвира
Абдулмитовна

9. 03 2013

Контактная информация:
г. Алматы, Саина, 81
Тел: +7(707)4604900
elvira.ruzieva@narhoz.kz